

毒海浮沉十余年花光一两百万元

现在他蜕变重生

“回想起那些暗无天日的日子，我不寒而栗，那时的我，活得不像人样。还好你们没有放弃我，帮助我重新燃起生活的希望。”这是卢叔的真情剖白。

曾经，他浮沉毒海十余年，花光了一两百万元，现在他在党和政府的关爱下，蜕变重生，过上了幸福的生活。

年少无知误堕毒窟 开启十余年抗毒史

出生于 1975 年的卢叔自小就生活在一个较为富裕的家庭。1993 年年底，未满 20 岁的他结识了一群社会青年，就是这群社会青年带他打开了“潘多拉的魔盒”。

“我那时年少无知、识人不清，又好奇心强，闲暇时候就跟那群朋友出去玩。”在一次玩乐中，朋友拿来了毒品，“我当时稀里糊涂的，也没意识到那是毒品，就吸食了。一开始也没多大依赖性，就是觉得很新奇，后来又在聚会里和朋友一起吸了几次。”就这样，卢叔慢慢堕入毒窟。

“一开始我没有很频繁地吸食，隔几天朋友聚会时才吸。后来不聚会的时候我开始意识到不对劲了。”卢叔说：“那时候，我每天早上起来都觉得整个人无精打采，干什么提不起兴趣，还以为自己生病了。后来，朋友再叫我去聚会吸食，我整个人就舒服了，满脑子想的都是毒品，就是心痒痒，想吸毒。这种情况持续了一段时间，我才后知后觉地意识到我染上毒瘾了。”

“上个世纪九十年代的从化人对毒品没有一个很清晰的认识，戒毒、禁毒意识也不强。但因为我亲身体会过，我知道毒品不是个好东西，于是开始有意识地戒断毒品。当然这很难，意料之中我失败了。”仅靠一己之力戒毒不是一件容易的事，卢叔在戒毒路上接连碰壁，直到 1995 年，从化戒毒所开始对卢叔实施强制性戒毒。在戒毒所中，卢叔数次戒毒成功，但出来后又经受不住毒品诱惑复吸了。“这么来来回回得有 7、8 次，那时候我简直是戒毒所的‘常客’了。”卢叔惭愧地说。

自主戒毒、戒毒所强制戒毒都没能完全帮助卢叔戒断毒品。1999 年，卢叔进了位于花都区的广州市第二劳教所，希望通过劳动改造帮助自己戒毒。劳教所的戒毒成效显著，不久之后，再次戒毒成功的卢叔回家了。由于有过吸毒史，卢叔找工作屡次被拒，从“所里蹲”变成了“家里蹲”，他说：“找不到工作我就整天在家里待着，待久了很无聊，整天无所事事，自己意志又薄弱，很快我就又开始吸毒了。”

“这么些年，我在毒品上的保守花费估计有一两百万元，真的是把家都吸垮了。当时家人对我是恨铁不成钢，在我身上花费了不少心力，现在想起来真的很过意不去。”卢叔说，犯毒瘾的时候非常难受，他已经想不起来有多少个深夜他控制不住自己偷偷跑出家门，父亲满大街寻找他，担心没人看管他又会复吸毒品。

这样的生活持续了很多年，劳教所他也进出了好幾次，甚至与劳教所工作人员都熟识了，但他还是没能把毒戒干净，最后连家人都对他寒心了，几乎放弃了他。

社会、家庭是生命中的阳光 成功创业后不忘回报社会

在劳教所里，卢叔做得最多的工作是为一家 LED 彩灯工厂组装零件。漫长的劳改生活让他熟练掌握了各项组装工序。2006 年 9 月，卢叔再一次从劳教所出来，为了彻底摆脱毒品，他主动找上当时为劳教所车间供货的 LED 彩灯工厂老板，希望能得到一个工作机会。“那个老板经常和劳教所打交道，他看多了吸毒又复吸的人。一开始他态度坚决地拒绝了我，我能理解他的顾虑，也没有轻易放弃，决定让他看到我的诚意。”接连一周，卢叔每天准时到工厂报到，试图劝服老板。“我对他说，你厂里的工作我都非常熟悉了，进厂就是熟练工。只要你给我一个机会，我一定好好干，如果你觉得我不是真的改邪归正，你能随时解雇我，我可以不要工资！”这份诚意打动了老板，卢叔终于得到他的第一份工作。

“就是在这个工厂里，我认识了老婆。”卢叔腼腆地说，他的人生在这一年出现了重大转折。“巧合的是，我岳父岳母是我当时所在劳教所的职工，他们清楚地知道我的情况，一开始非常不放心把女儿交给我。”当时，屡次进出劳教所的卢叔在岳父岳母心里可谓是劣迹斑斑，奈何两位年轻人两情相悦，感情迅速升温，2007 年，两人开始谈婚论嫁。

卢叔回忆，当时所有人都在努力劝他改过自新，成立家庭是他成功戒毒的希望，亲朋好友甚至政府工作人员都持续不断地给他信心和帮助。“我结婚前按照习俗给了岳父岳母 2 万元彩礼。记得结婚那天，岳母偷偷把我拉到一边说，‘我们把女儿交给你，是相信你们能好好过日子，我知道你现在生活困难，我们也不是真的要你的彩礼钱，只要你以后不再吸毒，这钱我们就原封不动还给你，但如果你再吸毒，我们马上用这笔钱带女儿走，绝不再给你机会。’两位老人家真的说到做到，后来又把彩礼钱还给我了。”除了家人的劝慰，街口街禁毒办工作人员也屡次找他谈心，经过反复交流、政策宣讲和思想疏导，卢叔重新找到了自己的人生方向。

为了让家人过上更好的生活，卢叔从工厂离职，到工地开过挖土机，又用那 2 万元彩礼钱作为成本批发过餐具销售，攒下了第一桶金。2008 年，街口街禁毒办工作人员鼓励他自主创业。结合自身情况，卢叔在从化承包了 5、6 亩地，开了一家培育万年青苗的花厂。2015 年，他停掉手里其他工作，扩大规模全职经营花厂。目前，卢叔的花厂约 60 亩地，拥有一批固定客源，生意蒸蒸日上。

成功创业后，卢叔时刻想着回报社会。作为“过来人”，回想起自己的求职遭遇，卢叔深知吸毒人员戒毒后就业困难，于是，他主动联系街口街禁毒办和根叔禁毒志愿服务队，尽可能利用自己的花厂为戒毒康复人员提供就业机会。“他们很开心，不止一次跟我说‘工资多少无所谓，只要有工作就行，不至于在家里无所事事。’我知道这些人都很想改正、回归正常生活。”卢叔表示，工作中如果发现戒毒康复人员戒毒意志松动，他会及时以自身经历鼓励他们彻底戒掉毒瘾。

“因为吸毒，我把人生中本应最努力奋斗、最美好的十几年都浪费了，真的悔不当初。”卢叔说：“真的戒毒成功后，我还经常做噩梦，梦见自己没戒掉毒瘾，还在劳教所里，所以常常半夜惊醒，恍惚地坐在床上看着老婆和孩子，控制不住泪流满面，真的非常后怕。我的经历实在不堪回首，我常常拿来当作反面教材告诉大家要引以为戒，千万不要碰毒品。”

卢叔不是孤军奋战，在他身后站着的是街口街禁毒办和根叔禁毒志愿服务队。近年来，街口街持续加大辖内戒毒人员出所后的跟踪帮教力度，成功帮助一位又一位戒毒人员回归正常的生活轨道。

根叔禁毒志愿服务队负责人根叔介绍，新冠肺炎疫情平稳后，根叔禁毒志愿服务队已在街口街辖内举办禁毒活动 30 余场次，帮扶零散就业 20 人次。除此之外，该服务队还到街口街多个村居进行疫情防控值守工作；为戒毒人员开展技能培训；链接资源，帮扶戒毒人员零散就业，增加收入；为戒毒人员开展心理辅导，帮助他们修复家庭关系，回归家庭，融入社会；上门给家庭困难的戒毒人员送去节日慰问；还为戒毒人员提供展示才艺的表演舞台，增

加他们的社会归属感。